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江苏省仪征中学 2018—2019 学年度 12 月学情检测 

高二化学试题（选修） 

范围:《有机化学》、《化学原理》专题 1电解池   命题人:陶忠胜  满分:120分  考试时间:100分钟 

    可能用到的相对原子质量：H∶1  C∶12   O∶16   

第Ⅰ卷（选择题 共 40 分） 

单项选择题（本题包括 10 小题，每小题 2 分，共计 20 分。每小题只有一个选项．．．．．．符合题意。） 

1．下列说法正确的是 

A．以乙醛为原料可制取酚醛树脂 B．聚乙炔分子中含碳碳双键 

C．丁基有 3 种同分异构体 D．植物油的硬化反应属于氧化反应 

2．下列有关化学用语表示正确的是 

A．羟基的电子式： O H       B．CH2F2 的电子式：

C

F

F

H H

      

   C．对硝基甲苯的结构简式： CH3NO2     D．异丙醇的结构简式：CH3CH2CH2OH 

3．下列有机物的名称肯定错误的是 

A．2­甲基­1­丁烯                    B．2,2­二甲基丙烷 

C．5,5­二甲基­3­己烯                 D．4­甲基­2­戊炔 

4．设 NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是 

A．0.1 mol 苯酚中含有双键的数目为 0.3NA  

B．标准状况下，22.4 L 己烯中含己烷分子数目为 NA 

   C．1mol 乙醇中含有 C—H 键的数目为 6NA 

D．标准状况下，11.2 L 由 C3H4和 C2H4组成的混合气体中含有氢原子的数目为 2NA 

5．下列除去杂质的实验方法正确的是         

A．除去乙酸乙酯中的少量乙酸：加入 KOH 溶液，充分反应后，弃去水溶液 

B．除去苯酚中的少量甲苯：加入酸性高锰酸钾溶液，充分反应后，弃去水溶液 

C．除去苯中少量的甲苯：加高锰酸钾溶液，振荡，分液 

D．除去乙醇中少量的水：加足量生石灰，蒸馏 

6．聚合物  (键线式)可被人体吸收，常作为外科缝合手术的

材料，该物质由下列哪种物质聚合而成 

A．CH3CH(OH)COOH              B．HCOOCH2OH 

C．HOCH2CH2COOH              D．HOCH(CH3)COOCH(CH3)CH2OH 

7．下列实验操作或装置正确的是 

 

 

 

 

 

 

乙醇 

浓 H2SO4 

图 1              图 2                        图 3                   图 4 
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A. 利用图 1所示装置吸收制取少量二氧化硫产生的尾气 

B. 利用图 2 所示装置制取乙烯 

C. 利用图 3 所示装置证明 H2CO3酸性强于苯酚 

D. 利用图 4 所示装置制备乙酸乙酯 

8. 下列说法正确的是 

A．用溴水能鉴别 CH3CH==CHCH2OH 和 CH3CH2CH2CHO 

B．用图 5 所示方法可保护钢闸门不被腐蚀 

C．根据核磁共振氢谱不能鉴别 1­溴丙烷和 2­溴丙烷 

D．食用花生油和鸡蛋清都能发生水解反应 

9．下列各组中的反应，属于同一反应类型的是 

A．由溴丙烷水解制丙醇；由丙烯与水反应制丙醇 

B．由甲苯硝化制对硝基甲苯；由甲苯氧化制苯甲酸 

C．由乙酸和乙醇制乙酸乙酯；由苯甲酸乙酯水解制苯甲酸和乙醇 

D．由氯代环己烷消去制环己烯；由丙烯加溴制 1,2­二溴丙烷 

10．NH3—O2 碱性燃料电池的示意图如下，有关说法正确的是 

A．a 极每产生 1molN2，约有 6×6.02×1023个 OH
－
迁移至 b 极 

B．a 极的电极反应为：2NH3 －6e
－

 = N2+ 6H+ 

C．b 极的电极反应为：4OH
－

 －4e
－

 = 2H2O + O2↑ 

D．该电池总反应为：4NH3 + 3O2 = 2N2 + 6H2O  

 

不定项选择题（本题包括 5 小题，每小题 4 分，共计 20 分。每小题只有一个或两个．．．．．选项符合题意。） 

11．霉酚酸酯（MMF）是器官移植中抑制细胞增殖最常用的药物，它在酸性溶液中能发生如下反应： 

 
 

下列说法中正确的是 

A．1molMMF与足量NaOH 溶液共热，最多可消耗5molNaOH  

B．可以用NaHCO3溶液区别MMF与化合物Ⅰ 

C．化合物 R的分子式为C6H13NO2 

D．一个人 MMF 分子中含有 2 个手性碳原子 

12．下列热化学方程式书写正确的是(ΔH 的绝对值均正确) 

A．C2H5OH(l)＋3O2(g)===2CO2(g)＋3H2O(g)      ΔH＝－1367.0 kJ/mol(燃烧热) 

B．NaOH(aq)＋HCl(aq)===NaCl(aq)＋H2O(l)   ΔH＝＋57.3 kJ/mol(中和热) 

C．S(s)＋O2(g)===SO2(g)  ΔH＝－296.8 kJ/mol(反应热) 

D．2NO2===O2＋2NO ΔH＝＋116.2 kJ/mol(反应热) 

钢闸门 

海水 

石墨 
(辅助电极) 

图 5 

图 6 

图 7 

2H2O + 
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图 8 

13．下列离子方程式书写正确的是 

A．用惰性电极电解 MgCl2 溶液：2Cl－ + 2H2O
电解

2OH－+ H2↑+ Cl2↑ 

B．用银氨溶液检验乙醛中的醛基： 

CH3CHO＋2Ag(NH3)
＋
2 ＋2OH

－
水浴加热

CH3COO
－
＋NH

＋
4 ＋3NH3＋2Ag↓＋H2O 

C．邻羟基苯甲酸中加入足量 NaHCO3溶液：  

    

OH

COOH

+  2HCO3
－

O－

COO－

+ 2CO2 ↑+2H2O

 

D．向含 NaOH 的 Cu(OH)2 悬浊液中加入乙醛溶液并加热： 

CH3CHO +2Cu(OH)2+ OH－ △ CH3COO－+ Cu2O↓+3H2O   

14．图 8 装置可处理乙醛废水，乙醛在阴、阳极分别转化为乙醇和乙酸。

下列说法正确的是 

A．b 电极为正极 

B．电解过程中，阴极区 Na2SO4的物质的量增大 

C．阳极电极反应式为 CH3CHO－2e
－
＋H2O===CH3COOH＋2H

＋
 

D．电解过程中，阴、阳极还分别产生少量的 O2和 H2 

15. 下列根据实验操作和现象所得出的结论正确的是 

选项 实验操作 实验现象 结论 

A 
向两份蛋白质溶液中分别滴加饱和 NaCl 溶液和 

CuSO4 溶液 
均有固体析出 蛋白质均发生变性 

B 
淀粉溶液与稀 H2SO4 混合加热后，再加新制的 

Cu(OH)2 悬浊液煮沸 
无砖红色沉淀产生 淀粉未水解 

C 向苯酚浓溶液中滴入溴水，振荡 无白色沉淀产生 苯酚与溴水不反应 

D 
将乙醇和浓硫酸共热至 170℃后，将生成的气体通 

入酸性 KMnO4 溶液中 
KMnO4 溶液褪色 

不能证明乙烯能使

KMnO4 溶液褪色 

 

第Ⅱ卷（非选择题 共 80分） 

16．(12 分)药物贝诺酯可由乙酰水杨酸和对乙酰氨基酚在一定条件下反应制得： 

 

(1) 贝诺酯分子式为   ▲    

(2) 对乙酰氨基酚在空气易变质，原因是   ▲   。 

(3) 用浓溴水区别乙酰水杨酸和对乙酰氨基酚，方案是否可行 ▲ （填“可行”或“不可行”）。 

(4) 写出乙酰水杨酸与足量氢氧化钠溶液反应的化学方程式   ▲   。 
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(5)实验室可通过两步反应,实现由乙酰水杨酸制备

COOH

OH

，请写出两步反应中依次所加试剂的 

化学式   ▲   、   ▲   。 

 

17．(14 分) 1，2−二溴乙烷可作汽油抗爆剂的添加剂，常温下它是无色液体，沸点 131.4℃，熔点 9.79℃，

不溶于水，易溶于醇、醚、丙酮等有机溶剂。在实验中可以用图 9 所示装置制备 1，2−二溴乙烷。其

中分液漏斗和烧瓶 a 中装有乙醇和浓硫酸的混合液，试管 d 中装有浓溴(表面覆盖少量水)。请填写下

列空白： 

 

 

 

 

 

(1)烧瓶 a要求温度迅速升高到 170℃发生反应，写出该反应的化学方程式 ▲ ；该反应类型为  ▲  。 

(2)写出制备 1,2−二溴乙烷的化学方程式     ▲    。 

(3)安全瓶 b 可以防止倒吸,并可以检查实验进行时试管 d 是否发生堵塞。请写出发生堵塞时瓶 b 中的

现象    ▲    。 

   (4)容器 c 中 NaOH 溶液的作用是    ▲     ；e 装置内 NaOH 溶液的作用是    ▲    。 

   (5)某学生做此实验时，使用一定量的液溴，当溴全部褪色时，所消耗乙醇和浓硫酸混合液的量，比

正常情况下超出许多，如果装置的气密性没有问题，试分析其可能的原因（至少 2 点）    ▲    、 

   ▲    。 

 

18．(10 分)有机物 A 只含有 C、H、O 三种元素，常用作有机合成的中间体。16.8 g 该有机物经燃烧生

成 44.0 g CO2 和 14.4 g H2O；质谱图表明其相对分子质量为 84，红外光谱分析表明 A 分子中含有 O

－H 键和－C≡C－H，核磁共振氢谱上有三个峰，峰面积之比为 6∶1∶1。 

(1)A 的分子式是   ▲   。 

(2)下列物质中，一定条件下能与 A 发生反应的是   ▲   。 

a．H2                                b．Na           

c．酸性 KMnO4溶液   d．Br2 

(3)A 的结构简式是   ▲       。 

(4)有机物 B 是 A 的同分异构体，能发生银镜反应，1 mol B 最多能与 2 mol H2加成。B 中所有碳原

子一定处于同一个平面，请写出所有符合条件的 B 的结构简式(不考虑立体异构)   ▲   、 

     ▲      。 

a 

b 

c 

d 

e 

排出室外 

NaOH  冷水  NaOH 

水 

图 9 
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19．(16 分)某芳香烃 X（相对分子质量为 92）是一种重要的有机化工原料，研究部门以它为初始原料设

计出如下转化关系图 10（部分产物、合成路线、反应条件略去）。其中 A 为一氯代物，H 是通过缩

聚反应获得的高聚物。   

 

 

 

 

 

 

 

已知： NO
2

Fe/HCl
NH

2（苯胺，易被氧化） 

(1)X 的结构简式为   ▲    。 

(2)A 的结构简式为   ▲    。 

(3) G 的结构简式为   ▲    。反应②③两步能否互换   ▲   ，（填“能”或“不能”）理由是   ▲   。 

(4)反应④的化学方程式是    ▲    ；反应⑤的化学方程式是    ▲      。 

(5)写出同时满足下列条件的阿司匹林的一种同分异构体的结构简式   ▲   。 

①苯环上一卤代物只有 2 种；  ②能发生银镜反应，分子中无甲基； 

③1mol 该物质最多能与 3molNaOH 反应。 

 

20．(14 分) 天然气是一种重要的清洁能源和化工原料，其主要成分为甲烷。 

（1）已知：CH4(g)＋2O2(g)===CO2(g)＋2H2O(g)   ∆H1 

CO(g)＋H2O(g)===CO2(g)＋H2(g)     ∆H2 

2CO(g)＋O2(g)===2CO2(g)           ∆H3 

则 CO2(g)＋CH4(g)===2CO(g)＋2H2(g)的∆H＝     ▲      。 

（2）天然气中的少量 H2S 杂质常用氨水吸收，产物为 NH4HS。一定条件下向 NH4HS 溶液中通入空气，

得到单质硫并使吸收液再生，写出再生反应的化学方程式       ▲         。 

（3）用盐酸作甲醇燃料电池的电解质正在成为热点课题。甲醇可以用一氧化碳与氢气反应生成（催化

剂为 Cu2O/ZnO)。已知：2CO(g) +O2(g)
      

2CO2(g)   △H = -566 kJ• mol-1
  

CH3OH(g)+ 
2

1
O2(g)       CO2(g) +2H2(g)    △H = -182.9 kJ • mol-1 

则 CO(g) +2H2(g)       CH3OH(g)         △H =    ▲  。 

若将生成的 CH3OH 与盐酸、氧气构成燃料电池，则燃料电池的负极反应式为     ▲      。 

（4）天然气也可重整生产化工原料，最近科学家们利用天然气无氧催化

重整获得芳香烃 X。由质谱分析得 X 的相对分子质量为 l06，其核磁共振

氢谱如图 2 所示，则 X 的结构简式为        ▲        。 

 

 

CH2OH 

OH 

H+
 

Cu(OH)2 

NaOH 

△ ⑤ 
E D C NH2 

O2/Cu 

△ ② ③ 

④ 

一定条件 
B F G H 

COOH COOH 
CH3COO 

COOH 

Cl2 

一定 

条件 阿司匹林  

A X 

浓硝酸 

浓硫酸 
① 

 HO 

图 10 
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（5）科学家用氮化镓材料与铜组装如右图所示人工光合系统， 

利用该装置成功地实现了以 CO2和 H2O 合成 CH4。 

   ①写出铜电极表面的电极反应式    ▲    。 

②为提高该人工光合系统的工作效率，可向装置中加 

入少量   ▲   （选填“盐酸”或“硫酸”）。 

 

21．(14 分)胡椒醛衍生物在香料、农药、医药等领域有着广泛用途，A 为香草醛，以 A 为原料合成

5-三氟甲基胡椒醛（E）的路线如图 13 所示： 

CHO

OH

O

I2, HIO3

C2H5OH

CHO

OH

O I

CHO

OH

HO I

AlCl3, CH2Cl2

CH2I2

O

O

CHO

I
O

O

CHO

CF3

CF3COONa

A B C

D E

1
2

3 4

 

 

已知：   CH3CHO + CH2CH2CH2 + H2O

OH OH

  O

OH3C

 

(1)反应①的类型是  ▲  。 

(2)写出 A 中含氧官能团的名称  ▲  。 

(3)写出反应③的化学方程式  ▲  。 

(4)写出满足下列条件 A 的一种同分异构体的结构简式  ▲  。 

①能与碳酸氢钠溶液反应放出气体 

②不与氯化铁溶液发生显色反应 

③含苯环，核磁共振氢谱显示其有 5 种不同化学环境的氢原子 

(5) 以A和2－氯丙烷为原料，可合成香草醛缩丙二醇（HO

H3CO

O

O
CH3

）， 

写出合成流程图（无机试剂任用）。合成流程图示例如下： 

CH2=CH2 CH3CH2Br
NaOH溶液

△
CH3CH2OH

HBr
 

图 11 

图 13 
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参考答案 

1-10 单选每题 2 分，  11-15 多选每题 4 分，漏选 2 分 

1 2 3 4 5 6 7 8 

B A C D D A A D 

9 10 11 12 13 14 15  

C D BC C BD C D  

16．（每空 2 分，共 12 分） 

(1) C17H15NO5    (2)  对乙酰氨基酚分子中的酚羟基易被空气中的氧气氧化．．．．  (3) 可行    

(4) 

COOH

OCOCH3 + 3NaOH

COONa

ONa 
 CH3COONa  +  2H2O+

 

(5)NaOH 、HCl 或 H2SO4（HNO3不给分）       

17．（每空 2 分，共 14 分，其中第（1）问每空 1 分） 

(1)CH3CH2OH
℃

浓硫酸

170
→CH2＝CH2↑＋H2O；消去反应 

(2) CH2＝CH2＋Br2 → CH2BrCH2Br  

(3)b 中水面会下降，玻璃管中的水面会上升，甚至溢出 

(4)除去乙烯中带出的酸性气体或答二氧化碳、二氧化硫 

吸收挥发出来的溴，防止污染环境（仅答防止污染环境，不得分） 

(5)①乙烯发生(或通过液溴)速度过快  

②实验过程中,乙烯和浓硫酸的混合液没有迅速达到 170℃(答出其中一点即可) 

18.（每空 2 分，共 10 分） 

(1)C5H8O      (2)abcd （缺一个不得分）        (3)
CH C C

CH3

CH3

OH
       

（4）(CH3)2 C=CHCHO      CH3CH=C(CH3)CHO 

19. （每空 2 分，共 16 分） 

(1) CH3  (2) CH2Cl(3) 

COOH

NO2      不能     

若互换，还原得到的氨基能再次被氧化（意思相近均给分） 

(4) ＋ H2O
C O NH

n

COOH

NH2
一定条件

nn  

CHO

+ 2Cu(OH)2 + NaOH

COONa

+ Cu2O + 3H2O
 

 

 

(5) H C

O

O CH2COOH（其它合理结构也给分） 
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20. 14 分（1）ΔH1+2ΔH2－2ΔH3 （2 分） 

（2）2NH4HS＋O2===2NH3·H2O＋2S↓ （2 分） 

（3）① -100.1kJ/mol（2 分）  ②CH3OH+H2O—6e
—

=CO2+6H+ 

 

（4）                （2 分） 

（5）CO2＋8e
－
＋8H

＋
===CH4＋2H2O   （2 分）   硫酸 （2 分） 

21．（共 14 分） 

(1)取代反应（2 分）             (2)醛基、羟基、醚键（共 3 分，每个 1 分） 

(3)

CHO

OH

HO I

CH2I2

O

O

CHO

I

2HI
 （2 分）   (4)

COOH

CH2OH

（2 分） 

(5) 

CHO

OH

HO I

CH2I2

O

O

CHO

I

2HI

H3CHC CH2CH3CHCH3

Cl
NaOH醇溶液 Br2

H3CCHCH2

Br Br
NaOH溶液

H3CCHCH2

OH OH

CHO

OH

O

HO

H3CO

O

O
CH3  

（共 5 分，每步 1 分，4 步都正确得 5 分。） 

 

 

 

△ △ 

CH3 H3C 


